

重庆市渝北区发展和改革委员会 关于 2024 年行政执法总体情况的报告

按照有关规定，现将我委 2024 年行政执法总体情况报告如下：

一、2024 年行政执法总体情况

今年以来，我区深入贯彻落实习近平总书记关于法治政府建设的重要指示和中央有关决策部署，结合“大综合一体化”行政执法改革，按照“坚持严格规范公正文明执法”有关要求，认真落实行政执法各项工作，行政执法工作取得新进展。

（一）强化组织保障，严格落实行政执法责任制

1. **健全工作机制。**结合工作实际，动态调整以主要负责人为组长，分管负责人为副组长，各科室负责人为成员的法治政府工作领导小组，加强对法治政府建设工作的组织领导和统筹推进，坚持把学习贯彻党的二十大精神、二十届二中三中全会精神与习近平法治思想结合起来，与全委中心工作同谋划、齐开展、共落实。

2. **严格责任落实。**按照全区依法治区工作要点和法治政府建设工作要点，及时将相关工作任务分解至相关科室、中心、所，确保法治建设工作有序推进。

3. **强化经费保障。**坚持把依法治区工作经费列入年度预算，全力保障法治机关建设，深入推进法治工作。

（二）强化法治教育，夯实行政执法基础

1. 加强职工法治教育。坚持以党组会、党组理论学习中心组、职工会等为载体，通过集中学习、以会代教、以会代训等多种形式，认真组织全体干部职工学法用法。全年在党组会、党组理论学习中心组、职工会上传达学习党的二十大精神、二十届二中三中全会精神、习近平法治思想和中央依法治国办、市委依法治市办、区委依法治区办有关重要会议和文件精神及发展改革工作相关法律法规 10 余次。结合发展改革工作实际需求和特点，组织全委干部学习《中华人民共和国行政复议法》《中华人民共和国行政处罚法》《中华人民共和国价格法》《中华人民共和国招标投标法》《中华人民共和国招标投标法实施条例》《中华人民共和国安全生产法》等法律法规 3 次。

2. 强化执法队伍建设。组织全委 55 名在编干部参加全市法治理论知识学习考试，参与率达 100%，累计学习时长超 110 个小时，提升干部依法决策，依法行政水平。按照上级工作安排，积极组织我委 32 名组织执法人员参加法治讲座及相关培训等，切实增强执法人员学法用法的效果。

3. 扎实推进普法宣传工作。严格落实“谁执法谁普法”“谁主管谁普法”责任制，结合发展改革职能做好营商环境领域、价格领域、长输油气管道领域、粮食领域、节能领域等法律法规及文件宣传与解读。

一是营商环境宣传。印发《关于进一步做好优化营商环境宣传工作的通知》，联合相关单位开展渝北区 2024 年优化营商环境主题宣传活动，向市场主体宣传《重庆市优化营商环境条例》

《重庆市优化营商环境专项行动方案（2024—2027年）》以及在企业开办、获得用电、获得信贷等方面便捷方法，发放公益宣传海报 1000 张、宣传手册 20000 余份，推动优化营商环境政策、知识普及。**二是**价格普法宣传。通过来电来访、开展活动、走访调研等方式，积极宣传解读《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国粮食安全保障法》《中华人民共和国价格法》《中华人民共和国石油天然气管道保护法》《重庆市物业管理条例》《重庆市物价局关于公共停车服务收费有关问题的通知》《政府制定价格行为规则》《政府制定价格成本监审办法》等法律法规 100 余次。**三是**长输油气管道保护领域宣传。以“安全生产月”为契机，组织油气长输管道企业、管道专家、专业技术工种等人员开展管道保护法等法律法规培训宣传，会同各油气长输管道企业开展油气长输管道安全风险专项行动宣传活动，通过发传单、走访调研等方式进行广泛宣传。共发放宣传资料 2 万余份、现场解答群众 1000 余人，有效提升人民群众保护油气长输管道安全意识，形成齐抓共管的良好氛围。**四是**粮食安全宣传。开展 2024 年渝北区粮食和物资储备科技活动周宣传活动及 2024 年世界粮食日和全国粮食安全宣传周活动，张贴相关主题海报 300 余张，布置宣传展板 10 块，现场发放普法宣传材料、涉粮法律法规等 7000 余册。**五是**节能宣传。开展主题为“绿色转型，节能攻坚”节能宣传周活动，围绕绿色转型、节能攻坚、低碳环保生活、绿色文明出行等主题，策划开展系列丰富多彩宣传活动，全区累计开展各类线上宣传 100 余次，全媒体新闻报道 120 余条，线下宣传活

动 10 余次,发放宣传物 1 万余份,累计参与人数超过 3000 人次。

(三)完善行政执法“三项制度”,坚持严格规范公正文明执法

1. 全面执行行政执法“三项制度”。适时更新我委行政执法案卷管理制度、行政执法文书格式文本、行政执法案卷管理制度等行政执法“三项制度”,大力推进严格规范公正文明执法,进一步提高行政执法能力和水平。

2. 行政许可实施情况。严格审核把关企业投资项目核准、节能审查、建设项目防空地下室审批等,2024 年行政许可共计 172 个,其中项目核准 1 个,节能审查 1 个,涉防审批 170 个。

3. 行政处理及处罚实施情况。一是招投标监管领域执法。2024 年,会同相关部门和法律顾问,依法依规对 12 名评标专家、8 家投标人给予行政量化记分处理,共计 39 分。(其中 1 家投标人被纳入重点关注名单)。对 8 家违规投标人作出投标保证金不予退还共计 1855 万元,对 3 家投标人给予行政处罚 257.68 万元。二是长输油气管道保护执法。对实施危害管道安全行为的企业及个人作出行政处罚 5 起,共处罚金 1.34 万元。

4. 行政检查实施情况。对全区油气长输管道进行保护,开展安全隐患排查近 90 次,问题整改率 100%。对政策性粮食储备企业开展多形式定期和不定期检查近 40 次,确保粮食数量真实、质量良好、储存安全。

二、存在的主要问题

(一)执法人员培训不足

当前开展的执法培训，主要是对法律知识的解读，培训内容理论多实操少，导致部分执法人员法律素养和执法能力参差不齐，未做到理论与实践的有机结合。

（二）法律法规宣传不够新颖

在法治宣传方面缺乏创新思维，导致部分群众对法律法规了解不够，缺乏自我保护意识，容易在执法过程中产生误解和抵触情况。

三、2025年工作打算及建议

（一）优化培训内容，强化实操训练

在开展法律知识培训的基础上，增加实操性强的培训内容，如模拟执法场景、案例分析、执法技巧等，确保执法人员能够将理论知识与实践操作紧密结合。同时，鼓励执法人员在日常工作中多实践、多总结，形成经验分享机制。

（二）创新宣传方式，提升公众法治意识

利用新媒体平台如社交媒体、短视频平台等进行法律法规宣传，以更生动、直观的形式吸引公众关注。开展线上线下相结合的互动活动，如法律知识竞赛、在线问答等，提高法律法规宣传的新颖性和吸引力，提升公众参与度。